

盛夏,轻轻撩开“四姑娘”的神秘面纱

◎记者 王灿 文/图



蓝天白云、雪山森林、绿草野花构成一幅美妙图画

纵游大化中,山水复相迎。所谓远游,不过走一段看山看水的路,这一次旅程,我们落脚川西,极轻极细地呢喃出“姑娘”的名字,是了,它罗纱轻遮的玉容藏在山与山之后,名作——四姑娘山。香霭流玉、悠悠花香,暖翠浮岚、如幽匪藏,如斯美景,皆在此山。

我们报了一个两日游的纯玩团,提前一晚赶到成都,第二天又早早起床,五点钟就往集合地赶。此时天未初曦,集合地却早已人声鼎沸。在“旅游特种兵”这个词横空出世时,没想到我们也赶上了潮流,成为其中一员。只是平时到底训练得少,没有“特种兵”的体质,一上车就昏昏欲睡,未久果然香梦沉酣,直至下了高速抵达映秀,被导游唤醒,说进入高原,不宜再睡了。

接下来的一段路程便是强忍着困意,听导游讲解一些四姑娘山的渊源和藏家风俗,汽车驶过蜿蜒盘旋的公路,穿越一个个长长的隧道,我看着窗外风景流逝,不知不觉,竟过了好几个小时,直到汽车停在了一个小小的观景台,导游说,这就是“猫鼻梁”了,在这里可以看到四姑娘山的全貌。

这天天气很好,“蜀山皇后”四姑娘山最高峰——幺妹峰毫不羞怯地向世人展露真颜。从观景台望去,只见远山如黛,上覆积雪,墨色山体托举着莹白山巅,山峰两侧有流云缓慢来去,宛如为这秀丽的“姑娘”挽上一条轻盈的披帛,美中

不足的是,右侧披帛飘得太长,遮住了“大姑娘”和“二姑娘”的容颜,使我们无缘得见“四妹”并秀的奇观。不过,能看到“三姑娘”和“幺妹”,已经是绝顶幸运的事了,我们深知知足方能长乐,不敢贪求太多,也就心满意足地上车继续往前。

中午十二时许,我们正式进入四姑娘山双桥沟景区,坐上观光车,向景区最高处的红杉林进发。山路弯弯绕绕,时有密林,时见草甸,时过湖泊,山花水树,纷至沓来,满山空翠,似流欲滴,车越朝前行,我便越有“我欲穿花寻路,直上白云深处,浩气展虹霓”的情致。

将抵达红杉林,甫一下车,便有古树拥簇着青山坠入眼底,那山底是翠的,往上是一径的墨石,临到山峰处缀有些斑驳的雪迹,山体上亦有沟壑纵横,流水遗迹,想来是悠长岁月为它刻下的印痕。沿着栈道慢慢走,四周皆有高大的古木,巍峨的山峰将我们包裹其中,再次觉得我们在这颗星球上是如尘似沙般的存在,可就是这样微不足道的存在,仍可在此,俯仰宇宙之大观。

离开红杉林乘坐观光车往回走,下一站是布达拉峰,因此处一座山峰形似布达拉宫而得名。这里有一片宽阔的草甸,草甸边缘是一棵棵站得笔直的树木,它们定是这片芳草地最忠实的护卫。按捺不住激动的心情,奔入草甸之中,绵软的草茎为我们铺毯,娇俏的花枝为我们引路,看惯了山间景色遂不觉得稀奇的小牛一

定不明白这群奇怪的“两脚兽”为何如此惊喜,对它来说,这只是再寻常不过的景色,对我们来说,这却是跋山涉水才得以一见的奇景。

我们把镜头对准远处的雪山,对准山之上的晴蓝和柔白,对准不知名的黄色小花,对准好奇打量我们的小牛,也对准我们自己。亲爱的雪山、草甸、花朵,以及小牛呀,请不要嫌弃我们



草地上自由自在的动物

是最俗气的观光客,你们不知道,任凭谁见了你们,都会沦为最俗气的观光客,词穷到只会说“漂亮”、呆滞到只懂得按快门。

依依不舍地离开布达拉峰,我们又来到四姑娘山。“措”在藏语里是湖的意思,传说这里是四姑娘沐浴的圣湖。湖水沉静,偶尔因风皱面,湖中矗立着一棵棵枯树,枝干嶙峋,却颇有韵味。正当我们默默欣赏着这静湖时,几只牛进入湖中,它们低着头一饮湖水,摇摆着身子涂一涂尾巴,轻扬起蹄子造出一朵朵水花,万物有灵且美,原本平静的湖也因这些可爱的生灵,更加灵动美好了。

由于时间的关系,我们遗憾地放弃了撵鱼坝这个景点,我们来到双桥沟的最后一站——人参果坪。这里依然有芳草如茵、小桥流水,坐在草地上休息休息,看着远处的山和树,呼吸着空气中淡淡的青草气息,拍下几张合照,我只觉得尘襟俱涤、心定神闲。

在四姑娘山镇休息了一晚之后,我们来到四姑娘山的另一处景点——长坪沟。游览长坪沟,对很多人来说是一场体力与耐力的考验,因为这里需要徒步。早上8时许进入长坪沟景区,仍旧乘坐了一段观光车,下车后又惊喜地看见青山与青山之外,柔和的晨光笼罩着幺妹峰,像是为它扑上了一层淡淡的“高光粉”,看起来神圣而又纯洁。

我们沿着栈道徒步向前,一路为不知名的植物流连,那些白的、紫的、黄的花朵,躲在深山的角落兀自开落,可爱地活过了人类的夏天。它们是比我们还要微小的存在,可却依然



以磅礴的生命力去拥抱每一个春夏秋冬。其实不止这些花草,这里的一棵树,每一条溪流,每一块顽石,每一片苔藓,哪个不是在竭尽全力地迸发生机呢?

行至枯树滩,静湖枯树上,又有雪山相迎。两天之内多次相见,我与雪山早已熟识,可仍会为这不期而遇的重逢惊喜。因着午后要坐车返程,我们不能继续往前,流连再三,也只得不愿地往回走。

回程我们走的马道,与栈道相比,马道显得泥泞很多,但风景却更胜一筹。最令我们震撼地是我们穿过一片茂密树林,广袤的草地映入眼帘,回身望去,青山与雪山并排而立,似近在眼前,伸出手去又发现遥不可及。这两天,我们曾经走近它,却从未想过走进它,打扰它,就让这秀秀的山永远矗立在人类难以企及的地方,像一个朦胧的谜语,引着人去观赏谜面,却拆解不出谜底。

离开长坪沟之前,我们最后一次回望远山,幺妹峰前又有流云缥缈,那些曾经期待的东西,终于在此刻具象起来,变成了一道可以回味的风景。四百多年前,明朝旅行家徐霞客于寒冬大雪之日兀坐黄山绝顶,听了整日的雪落;两百多年前,清朝文学家舒梦兰在仲夏酷热之时避暑庐山之上,看了百日的云起。我想,即便我们都是俗世之人,还是应该怀一点烟霞志,偶尔卸下尘锁,向山里去,也向美好而去。



四姑娘措



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



钓鱼城·合川

一花一木皆是景 一言一行要文明



讲文明树新风公益广告
重庆市合川区文明城区建设指导中心(宣)
重庆市合川区融媒体中心